
Језера и бање у Србији 

Основни елементи језера су: басен и вода која га испуњава. Према настанку басена језера 

се деле на две основне групе: 

 Природна  

 Вештачка 

По начину постанка басена деле се на:  

 Еолска и речна (у Војводини) 

 Ледничка и урвинска (на планинама) 

Еолска језера 

Настала радом ветра, углавном у медјудинским удубљењима, мале површине, плитка. 

Најпознатија су око Суботице, 7 језера: Палићко, Лудошко, Крваво, Слано, Келебијско... 

Највеће је Палићко (4,6км²), настало у медјудинском удубљењу Бачке пешчаре 

Речна (флувијална) језера 

 Највише их има у долинама панонских река. Настала су углавном пресецањем меандара 

или у напуштеним меандрима. Најчешће мале дубине, данас су специјални резервати 

природе• У долини Дрине – дрињаче, у долини Мораве – моравишта. Језеро Русанда је 

настало у напуштеном меандру Тисе, код Меленаца. Језеро има слану воду до 60‰ а блато 

са дна је лековито, па је настала бања Русанда 

Ледничка језера 

Налазе се на највишим планинама Србије (највише на Шар-планини и Проклетијама). 

Могу бити ледничка ерозивна и акумулативна.  Због изузетне лепоте и чисте воде називају 

се и “горске очи” 

Урвинска језера 

Настала су покретањем великих клизишта, приликом којих велика количина земље 

прегради речну долину, и на тај начин формира природну земљану брану. Најпознатија су 

Завојско (на реци Височици) и Јовачка језера (на Јовачкој реци код Владичиног Хана). 

Вештачка језера 

Знатно већа по површини су вештачка језера, настала преграђивањем речних токова ради 

производње електричне струје или за водоснабдевање градова и индустријских објеката. 

Највећа вештачка језера су Ђердапско на Дунаву, Зворничко и Перућац на Дрини, Подпећ 

на Лиму, Власинско у југоисточној Србији, највише вештачко језеро у Србији - 1213м. и 

друга.  

Термални и минерални извори се налазе широм Србије, а највише их је на ободу планина 

и Панонског басена и у Панонској низији. Већина извора је каптирана, изграђене су бање, 

које имају здравствени и туристички значај. Најзначајније бање су Врњачка бања, Нишка 

бања, Сокобања, Матарушка бања, Врањска бања и Бања Ковиљача. Најтоплије изворе 

минералне воде (96°С) има Врањска Бања,  а бања на највећој надморској висини је 

Луковска бања (700 m).  


